



LIETUVOS TSR  
UŽSIENIO REIKALŲ MINISTERIJA

20-15  
61  
СЕКРЕТНО. Экз. I

ЛИТОВСКАЯ ССР  
МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

232600 Vilnius, Akmenų 6. Telefonas 6-85-59

232600 г. Вильнюс, ул. Акмяну, 6. Телефон 6-85-59

I 9 02 1982 № 25-C

На \_\_\_\_\_

ЦК КП Литвы

Г Г

В порядке информации направляем материал "Внутренняя и внешняя политика Японии".

Приложение: упомянутое на 7 листах.

*Министр*  
Министр

*В. Зенкевичюс*  
В. Зенкевичюс

Л аз

*В. Румянцева 22 02 82*  
*Р. Ситковичене*  
*А. Трудаш*

Нюорайас тикрос  
Visuomenės informacijos departamentas  
1982 m. geg. 26 d. Nr. 1717-260-183-64

## ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ЯПОНИИ

В 1981 году в экономике Японии продолжался подъем при сохранении тенденции к замедлению темпов роста. Валовой национальный продукт, по предварительным данным, увеличился за первые три квартала 1981 г. на 3,3% (в 1980 г. на 4,8%). Объем промышленного производства вырос в 1981 г. на 3,2% (в 1980 г. на 7%). По предварительным оценкам в 1981 г. произведено 11 млн.шт. автомобилей, 100 млн.т стали (в 1980 - 111,4 млн.т), 9,5 млн.шт. видеомаягнитофонов, 3,4 млн.шт. цветных телевизоров, спущено на воду судов общим водоизмещением 4,3 млн. брутторегистровых тонн (снижение на 2% по сравнению с 1980 г.). Рост промышленного производства шел в значительной степени за счет технического перевооружения предприятий и увеличения производительности труда, а не расширения производственных мощностей и создания дополнительных рабочих мест.

Возросло до 1 млн.279 тыс.чел. число безработных, что составляет 2,2% от экономически активного населения страны (в 1980 г. было 1,1 млн.чел. безработных).

Рост цен стабилизировался на относительно невысоком уровне - за первые девять месяцев 1981 г. оптовые цены выросли на 1,8% (в 1980 г. на 17,8%), розничные на 4,4 (в 1980 г. на 8%). Замедление темпов инфляции позволило правительству осуществить ряд мер по стимулированию экономики. На ближайшую перспективу прогнозируется умеренный (4-5%) рост экономики.

Положение в сельском хозяйстве характеризовалось некоторым сокращением производства продукции из-за неблагоприятных погодных условий. Сбор основной сельскохозяйственной культуры - риса составил 10,3 млн.т при ежегодном потреблении около 10,7 млн.т, что обусловило дальнейшее уменьшение переходящих запасов риса, составляющих около 5 млн.т на октябрь 1981 г.

Товарооборот внешней торговли составил в 1981 г. 295 млрд. долларов (рост на 9% по сравнению с 1980 г.). Активное сальдо Японии с развитыми капиталистическими странами Западной Европы и США продолжало возрастать. Актив внешнеторгового баланса в торговле с США и странами ЕЭС составил соответственно 18,0 и 13,0 млрд. долларов в пользу Японии.

Улучшился платежный баланс страны. Отрицательное сальдо платежного баланса составило 470 млн. долларов (в 1980 г. он был сведен с дефицитом в 10,7 млрд. долл.).

Золотовалютные резервы выросли на 2,7 млрд. долл. и составили на конец сентября 1981 г. 26,0 млрд. долл.

Социально-политическая обстановка в стране оставалась относительно устойчивой. Выступления оппозиции, в первую очередь, Коммунистической и Социалистической партий, были направлены на защиту конституции, против курса кабинета Судзуки на увеличение военных расходов и наращивание вооружений, против втягивания Японии в авантюристическую стратегию США. Вместе с тем указанные выступления серьезной угрозы господству консерваторов не представляли.

Коммунистическая партия Японии в 1981 г. оставалась фактически изолированной на политической арене страны. В течение четырех лет не выполняются задачи, поставленные съездами партии по увеличению численного состава партии, насчитывающей в настоящее время около 420 тыс. членов. Тираж центрального органа КПЯ - газеты "Акахата" составляет 3,2 млн. экз. Коммунисты активно выступали против ущемления жизненных интересов и прав народа, в защиту конституции и "трех неядерных принципов", за выход Японии из военно-политического союза с США.

На международной арене КПЯ активизировала деятельность по созданию т.н. "самостоятельного, независимого" течения в рамках международного коммунистического движения.

Несмотря на достигнутую в декабре 1979 г. договоренность о нормализации отношений между КПСС и КПЯ, руководство японских коммунистов по-прежнему уклонялось от активных контактов с нашей

Minorašas tikras  
 Viena...  
 1981 260 183-63

17

партией. Делегация КПЯ на уровне члена Постоянного бюро Президиума ЦК присутствовала на XXVI съезде КПСС, но и здесь японские коммунисты проявили свою особую позицию. Руководство КПЯ продолжало расширять и ужесточать начатую в 1980 г. кампанию критики КПСС и Советского Союза, подвергая особенно резким нападкам нашу позицию по афганскому вопросу и в связи с событиями в Польше.

Руководители КПЯ призвали к закрытию журнала "Проблемы мира и социализма", утверждая, что он превратился в орган пропаганды "гегемонистской" политики Советского Союза.

Во внешней политике Япония сохраняла курс на повышение роли в мировой политике, тесно координируя свои действия с ведущими капиталистическими странами. Все большее влияние на формирование японского внешнеполитического курса начинает оказывать процесс общего поправления политической жизни страны, рост милитаристских и националистических тенденций. Сохраняя расходы на военные нужды в пределах 1% от ВВП, Япония по абсолютным размерам расходов на оборону занимает 8 место в мире. Численность вооруженных сил Японии составляет 270 тыс. человек.

Военно-политический союз с США остается главным определяющим фактором при формировании внешней политики Японии. Усиливается тенденция не только на укрепление этого союза, в основе которого лежит японо-американский "договор безопасности", но и на всемерное расширение его военного аспекта. Более настойчивыми стали выдвигаемые США требования о резком увеличении Японией своих военных расходов и взятии на себя дополнительных обязательств в деле обеспечения обороны не только собственной территории, но и прилегающих к ней морских и воздушных пространств. США добиваются от Японии сотрудничества в области разработки новых видов и систем оружия, прежде всего с использованием передовой японской технологии в электронной промышленности.

В мае 1981 г. в ходе визита в США премьер-министра Судзуки состоялись переговоры на высшем уровне, в результате которых при характеристике двусторонних отношений впервые был использован термин "союз", что означает дальнейшее существенное расширение японо-американского сотрудничества, прежде всего в военной области. В официальных заявлениях японских руководителей все более определенно подчеркивается полная солидаризация практически со всеми внешнеполитическими шагами вашингтонской администрации.

Вместе с тем развитие отношений Японии с США в политической и военной областях проходило на фоне острейшего обострения торгово-экономических противоречий.

V	u	arc
u	sa	o
1981	ap	260 183 62

Японское руководство последовательно проводило курс на дальнейшее расширение и углубление "стабильных отношений сотрудничества" с КНР. Состоялась встреча премьер-министра Судзуки с премьером Госсовета КНР Чжао Цзяном в Канкуне, в ходе которой была достигнута договоренность об обмене визитами высших руководителей Японии и Китая в 1982 году. В течение 1981 г. Китай посетили многие видные японские государственные и политические деятели. В декабре были проведены вторые межправительственные консультации на уровне министров, в апреле - вторые рабочие консультации между МИДами двух стран.

Обмен мнениями по международным проблемам, как и прежде, проходил без видимой координации позиций по тем или иным вопросам. Японская сторона избегала солидаризации с наиболее грубыми антисоветскими выпадами Пекина. Продолжали иметь место расхождения по некоторым другим вопросам, в т.ч. в связи с проблемами Индокитая.

Известную сдержанность Япония проявляла в вопросе военного сотрудничества с Китаем, что явилось одной из причин того, что обстановка внутри треугольника США-Япония-Китай существенно не изменилась. х/

Несмотря на отказ китайской стороны от ряда уже согласованных крупных проектов двустороннего сотрудничества в связи с проведением в КНР т.н. "экономического урегулирования", японское правительство, заинтересованное в сохранении линии на общее укрепление японо-китайских отношений, пошло на серьезные уступки, в результате чего японо-китайские внешнеторговые связи получили дальнейшее развитие. Япония согласилась предоставить дополнительную финансовую помощь Пекину в размере около 300 млрд. иен на возобновление "замороженных" проектов, а также выделить новые низкопроцентные займы на 1981 фин. год в размере 60 млрд. иен.

Товарооборот между двумя странами, по предварительным оценкам, в 1981 году достиг рекордного уровня в 10 млрд. долл. (в 1980 - 8,5 млрд. долл.).

х/ Тем не менее активизируются военные связи <sup>в КНР</sup> на официальном уровне. В январе 1982 года состоялся первый визит <sup>в КНР</sup> официального представителя Управления национальной обороны Японии советника управления Нисихиро. Начальник управления национальной обороны С.Ито высказался за продолжение подобных контактов.

МО-17

Nuorašas tikras

Visuomenės informacijos archyvas

Vytauto Joddu saugoma

1981 m. lap. 260 183 65

3,7 млрд.долл.). Основной статьей японского импорта из Китая продолжала оставаться нефть (3,3 млн.т).

Продолжал развиваться обмен в области научно-технического сотрудничества, культурных связей, туризма и т.д. Подписан договор об охране перелетных птиц.

На весьма высоком уровне продолжали развиваться торгово-экономические связи Японии с Тайванем, товарооборот с которым за прошедший год превысил 9 млрд.долл.

В истекшем году в советско-японских отношениях сохранялась сложная обстановка. Ориентируясь на внешнеполитическую стратегию США и стремясь использовать тезис о т.н. "советской военной угрозе" в интересах укрепления позиции правящей партии, дальнейшего усиления консервативных тенденций во внутренней политике, японское правительство продолжало курс на ограничение политических контактов, сдерживание дальнейшего развития торгово-экономических связей с СССР, наметание враждебных Советскому Союзу пропагандистских кампаний.

Значительно активизировалась кампания территориальных притязаний к Советскому Союзу, которая возведена правительством в ранг государственной политики. Выдвигая "территориальный вопрос" в качестве центрального в советско-японских отношениях, правительство Японии возможность улучшения отношений с СССР ставит в зависимость от наших уступок в этом вопросе. В качестве "минимальной уступки" оно настаивает на признании Советским Союзом наличия "нерешенного территориального вопроса". Тезис о "незаконной оккупации Советским Союзом южной части Курильских островов" и "наращивании" на них советских вооруженных сил использовался для блокирования наших инициатив, направленных на улучшение советско-японских отношений, на укрепление мира и безопасности на Дальнем Востоке, включая наше предложение о проведении переговоров относительно мер доверия на Дальнем Востоке.

Вместе с тем под влиянием изменений в международной обстановке, а также под воздействием последовательной линии СССР на развитие отношений с Японией, японское правительство вынуждено было пойти на известную корректировку своего курса. Этому способствовал ряд факторов: практический провал политики "санкций" в отношении СССР, появившиеся во второй половине 1981 г. признаки возобновления политического диалога между Советским Союзом и США, дальнейшая активизация политических контактов между нашей страной и странами Западной Евро-

Nuorašas tikras

Visuomenės org. ... arc ...

Vyp. ... 4 ...

F. 111. 660 103 66

В этой обстановке в японских правящих кругах начали появляться опасения, что дальнейшее замораживание политических контактов с СССР поставит Японию в невыгодное по сравнению с западноевропейскими странами положение, может превратиться в определенное препятствие на пути реализации Японией задачи повышения своего политического веса на международной арене. И улучшению отношений с Советским Союзом японское правительство подталкивают и деловые круги, заинтересованные в расширении экономического сотрудничества с СССР. В результате в сентябре 1981 г. по просьбе японской стороны в Нью-Йорке состоялась встреча министров иностранных дел СССР и Японии, на которой была достигнута договоренность об оживлении политического диалога между двумя странами. Важным шагом на пути реализации этой договоренности явилось проведение в Москве в январе 1982 г. консультаций между МИД СССР и МИД Японии на уровне заместителей министров.

Вместе с тем, все это еще не свидетельствует о готовности японского правительства к радикальному улучшению отношений с Советским Союзом. Речь, видимо, может идти пока лишь о каких-то ограниченных шагах японской стороны в направлении развития отношений с СССР, которые бы позволили ей "не отстать" от других капстран.

В торгово-экономических связях японское правительство продолжало курс на сдерживание экономического сотрудничества, особенно в отношении новых проектов сотрудничества. Вместе с тем заинтересованность в поставках из Советского Союза энергоносителей и другого сырья, рост торговли СССР со странами Западной Европы подталкивали японскую сторону к проведению в области торгово-экономических связей более гибкой линии.

В истекшем году было заключено соглашение о товарообороте и платежах на 1981-85 гг. подписаны обменные письма о прибрежной торговле, дополнения к Генеральному соглашению о развитии Южно-Якутского угольного комплекса, третье Генеральное соглашение о сотрудничестве в освоении лесных ресурсов, протоколы о предоставлении банковского кредита на закупку в Японии оборудования для газопровода "Уренгой-Ужгород", соглашение о закупке в Японии 700 тыс. труб большого диаметра, соглашение о кредитовании закупок в Японии оборудования для производства бутадиена.

По предварительным данным объем советско-японской торговли в 1981 г. превысил 2,8 млрд. рублей (рост на 3,6%), в том числе советский экспорт - 800-900 млн. рублей (уровень 1980 г.), импорт - 2 млрд. рублей (рост на 10%).

Nuogašas t...  
 Visuomenės ...  
 Vyr. ...  
 1981. 280 183 67

Определенное развитие получили научно-технические связи. Состоялась IV сессия советско-японского подкомитета по научно-техническому сотрудничеству. В то же время японская сторона проявляла крайнюю пассивность в осуществлении сотрудничества по линии межправительственного соглашения.

Конструктивно и на взаимовыгодной основе развивались отношения в области рыбного хозяйства. На переговорах о рыболовстве в 200-мильных зонах советской стороне удалось сохранить квоту вылова на уровне 1980 г. (650 тыс. т. для СССР и 750 тыс. т. для Японии) и улучшить условия промысла в 200-мильной зоне Японии. По соглашению о японском промысле лососей в открытом море в северо-западной части Тихого океана на 1981 г. японская сторона получила возможность вылавливать 42,5 тыс. т. лососевых (на уровне 1980 г.) при увеличении компенсации за это Советскому Союзу до 4 млрд. иен (против 3,7 млрд. иен), идущих на возмещение части наших затрат по воспроизводству этого вида рыбы. После пятилетнего перерыва подписано соглашение о японском промысле морской капусты в советских территориальных водах в районе о. Сигнальный.

Стабильно развивались культурные связи, оживились связи в области спорта.

Несмотря на предпринимаемые японскими властями меры по сдерживанию развития связей по линии обществ дружбы, японские организации, выступающие за дружбу с Советским Союзом, проводили различного рода мероприятия по ознакомлению японской общественности с советской действительностью. Было создано пять новых отделений Общества "Японо-советской дружбы" и четыре отделения Общества "Япония-СССР".

В мае в Японии состоялась 8-ая встреча мэров городов западного побережья Японии и председателей горисполкомов Восточной Сибири и Дальнего Востока.

В течение 1981 г. не отмечалось нарушений со стороны как СССР, так и Японии заключенных между двумя странами договоров и соглашений.

МИД Литовской ССР

4 экз.  
ВЗ/аз  
1-ЦК КП Литвы  
2-През. Верховного Совета ЛССР  
3-Совет Министров ЛССР  
4-дело  
МО-17  
22 02 1982

Nuorašas tikras Visuomenės org. šalinio ar Vyl. for. šalinio P. 11/11 260 183 08
---

33